

僑光嚴初麒 亞帕運圍棋奪銅

徐義雄 | 中華日報

[2023-10-30]



僑光科大副教授嚴初麒(中)參加杭州亞帕運圍棋團體賽拿下銅牌，右為僑光科大董事長陳伯濤，左為校長余致力。(記者徐義雄攝)

杭州亞帕運男子團體圍棋賽，中華隊勾善文、嚴初麒、石閔元拿下銅牌，這也是台灣參加亞帕運圍棋的首面獎牌。

圍棋男團三位選手中，現年五十五歲、業餘六段的嚴初麒是這次代表隊中最資深的棋士，學圍棋經歷較為特殊。嚴初麒在升國中時無意間看到一本圍棋入門，開啟了與圍棋的不解之緣。當時學習只靠市面少數書籍與雜誌，資源匱乏卻並未影響其研究熱情，考上建中後稱霸圍棋社，大學期間更拿下大專盃段位組冠軍，在圍棋界知名度甚高。

嚴初麒當時曾考慮參與職業棋士選拔，但年齡偏高，最後選擇往學術發展、受聘僑光科技大學。卅四時發生車禍造成左手臂截肢，逐漸退出比賽圈，專心完成台大資工所博士學業，現為僑光科大資訊科技系副教授。

這次參與亞帕運圍棋賽，嚴初麒表示，完全沒想過當國手，上半年接到通知有猶豫，想到平日常鼓勵學生讀書處事要有「Never give up!永不放棄」的僑光精神，確認大概細節後決定參加，因為這可能是這輩子能代表國家出戰的唯一機會，格外珍惜並認真準備。

雖然圍棋基本功大致都在，但因年長體力與專注持續度反而是考驗；圍棋強國南韓與大陸又人才濟濟，著實是場硬仗。雖與大陸戰平一度有奪銀機會，但與南韓之戰先盛後衰，最終以微差落敗。嚴初麒表示，拿到獎牌仍是件高興事，但還希望可以做得更好。

【報導二】

亞帕運》隊史首面獎牌到手！中華隊圍棋男團鏖銅

| 麗台運動報

[2023-10-27]



勾善文(左起)、嚴初麒與石閔元，出戰男子團體賽歷經三輪賽事拿下銅牌。體育署提供

首度在亞帕運登場的圍棋賽事，中華隊 26 日在男子團體賽中，第 2 輪與中國戰平，第 3 輪不敵南韓，獲得一面銅牌，也是中華隊隊史在亞帕運圍棋首面獎牌。

中華隊在前一天首輪賽事擊敗泰國，南韓當時與中國平手，26 日第 2 輪南韓又擊敗泰國，第 3 輪由勾善文擔任主將，嚴初麒為副將，石閔元為預備選手。

與南韓一戰只要主將獲勝就獲得金牌，若主將敗、副將勝則為銀牌，如果主將、副將皆敗則為銅牌，中華隊兩員皆輸獲得銅牌。

勾善文對手是金東翰，為賽前預估最具冠軍相選手，後來也確實在個人賽鏖金，勾善文笑說，幾乎大家都想避開已經接近職業水準的金東翰。



戰南韓主將勾善文。體育署提供

「這一盤輸的真是沒有脾氣，比較沒有反擊的餘地。」勾善文表示，金東翰一出場就被認定是金牌熱門，「他風格算防守反擊，會守得讓你無法反擊，他會挑你的失誤進攻。」

此次對弈勾善文極力避開金東翰的慣性套路，以對方不擅長的方式進攻，「但是他很全面，每個環節都研究得很透徹，找他的弱項，比找其他選手還不容易。」

勾善文左臂缺陷為天生，現為全職圍棋教師，他在賽前一週還確診，吃西藥一度影響生理狀況，思考能力受影響，為此在個人賽第2場後就停藥，結果一路贏到這場比賽才落敗。

這是勾善文首次參加國際賽，他指出亞帕運參賽過程，可以做為經驗傳承，尤其在身體不舒服用藥的情況，以及防護員可以給圍棋選手帶來什麼樣協助，都是可以分享的經驗。

嚴初麒敗給個人賽奪銅的林燕植，他在賽後表示：「前面發揮得蠻完美的，後來有很大一步棋，本來想在後面下，但一時疏忽被對方搶先一步。」

嚴初麒提到，就是這一步失誤，造成局勢改觀，他苦笑說：「原本前半段對方陷入苦戰，結果那一步棋後，錯過好的時機，變成我陷入苦戰。」



第3輪戰南韓副將嚴初麒。體育署提供

「拿到獎牌還是件高興的事情，但還是希望可以做得更好。」嚴初麒認為自己應該有實力，希望可以還有機會，雖然備戰過程有些起伏，睡眠狀況也不太好，但希望還有出征國際賽的機會。

嚴初麒目前在僑光科大任教，為資訊工程專業，左手因車禍而截肢，他開玩笑說：「圍棋是以前一接觸就喜歡上，考大學填志願的時候，因為沒有圍棋系，所以就填資訊工程。」他指出單純把圍棋當興趣，並沒有帶社團或開課的打算。